

反诈宣传新阵地 劝阻方式更全面

顺德区8月以来建成反诈宣教室40个,对超4800人开展精准宣防

面对面谈心、签订告知书、观看视频……10月25日上午,居住在杏坛雁园社区的异地务工人员小丘(化名)在杏坛派出所反诈宣教室接受了一场“沉浸式”反诈宣传教育,民警为其建立档案,现场以图文并茂、影音结合、专业劝阻等方式“唤醒”小丘,帮助其摆脱诈骗圈套。

反诈宣教室的设立是顺德公安反诈工作的创新举措,通过立体、沉浸式宣防,确保快唤醒、快阻断、快止付。自2023年8月推进以来,全区已建成40个反诈宣教室,对超4800人开展了精准宣防。

“三个一”工作法劝在受骗前

走进杏坛派出所反诈宣教室,仅仅30平方米的办公场所,宣教区、观影区、谈心区,各类功能区齐全,宣传知识遍布墙面,“反诈”元素随处可见,而温馨的小沙发、绿植又为整个宣教空间增添了松弛感。

“相比以往在办案区劝阻、宣教,在宣教室群众更能静下心来与民警沟通。”杏坛派出所社区警务队指导员刘东涛介绍,在实际工作中发现,不少事主会碍于面子和隐私不愿开口反馈,甚至有一些事主被骗子深度“洗脑”后,仅凭民警口头劝说难以达到成功劝阻的目的。而宣教室提供了相对独立的宣教空间,搭配更全面、立体的劝阻方式,有助于帮事主从被动接受劝阻到主动觉醒,让反诈知识入脑入心。

今年8月,杏坛派出所根据顺德区公安局部署,在派出所、光华警务室、高赞警务室、社区警务中队建设共计4个反诈宣教室,投入使用至今已成功劝阻230余人,预警后被骗率明显下降。

依托反诈宣教室,杏坛派出所对上级部门下发的预警进行分级处置,在5分钟内完成首次电话劝阻,同时创新推出“三个一”工作法,即邀请劝阻对象到所内观看一部专题



民警和辅警人员对事主开展反诈宣教,并建立一人一档。(佛山市新闻传媒中心记者陈炳辉摄)

反诈短片、签订一份反诈告知书、送一本反诈宣传册,确保劝在“被骗之前”。与此同时,杏坛派出所配套出台劝阻、宣防机制,设立反诈预警岗,组建由民警、辅警人员组成的专职劝阻宣防队伍,保障反诈工作落地见效。

前不久,杏坛市民李先生被一则网络贷款广告吸引,急需用钱的他下载了相关APP,就在他联系“客服”准备操作时,被民警及时制止。面对劝阻,李先生却坚信自己未被骗,民警随即邀请其到反诈宣教室进行参观。通过现场观看视频、趣味答题、案例警示等系列沉浸式宣教,李先生发现自己的经历正和反

诈视频中“受害者”相差无几,这才终于意识到是遭遇了诈骗。

精准宣传让被骗率大幅下降

据悉,顺德区公安局于今年8月初部署推进反诈宣教室建设,按照面积不少于15平方米、配备不小于50寸的电视用于播放反诈宣教视频,储备各类诈骗套路解读视频等要求规范建设,目前全区现已建成40个反诈宣教室。

针对多次上门预警、涉资金预警、多次电话劝阻效果不佳的预警对象,电话或上门劝阻无法唤醒受害人对诈骗套路的深刻认知,顺德

公安借助反诈宣教室能发挥全方位、立体式的反诈劝阻工作,确保快唤醒、快阻断、快止付,同时也让潜在被骗群众有一种仪式感,经过沉浸式的学习,强化反诈意识。

截至10月22日,全区各反诈宣教室开展精准宣传人数达4800多人,预警后被骗率大幅下降,达到较好的效果。接下来,顺德公安将充分发挥反诈宣教室的作用,对高危人群进行深入的反诈宣教,通过初步询问、视频宣传、深度唤醒、联系亲友、心理评估等劝阻方式,帮助群众学习反诈知识,尽最大可能使群众免遭电信网络诈骗的不法侵害。

文/佛山市新闻传媒中心记者谢意

让城市建设无“后顾之忧”

顺德区召开加强建筑垃圾处置(综合利用)管理工作现场会议

珠江商报讯 记者赖珊桦报道:10月26日,顺德区城市管理和综合执法局在杏坛召开加强建筑垃圾处置(综合利用)管理工作现场会议,现场解读建筑垃圾处置(综合利用)相关条例及处罚办法,明确管理事项及相关工作,并对下一步工作进行部署。

近年来,随着顺德区村级工业园改造、佛山地铁11号线启动、综合管廊项目建设等项目开展,建筑垃圾在我区城市垃圾中占比增大,如何加强建筑垃圾的全过程管理、提升资源化利用水平,推动有效市场和有为政府更好结合,促进城市品质提升,已成为燃眉之急。

今年以来,顺德区进一步加强建筑垃圾处置证的审核,明确各类施工工地或因工程装修产生的建筑

垃圾应由已取得建筑垃圾综合利用资质的企业进行综合利用,并开展打开围挡视觉“夜鹰”行动,严查偷排乱倒建筑垃圾行为,确保施工及拆除工程产生的建筑垃圾按照相关规定进行利用或处置,不断提高建筑垃圾处理和水平。截至目前,全区已审核105个建筑垃圾排放场、40家建筑垃圾消纳场及7个综合利用场,申请量和审批量均位居全市前列。

现场,顺德区城管执法局市容管理科科长徐海珊向与会协会、企业解读了近期建筑垃圾管理事项及相关工作要求,明确建筑垃圾相关概念,解读排放、运输及受纳全链条指南,介绍综合利用的前置流程及现场指南。随后,顺德区城管执法大队队长贺军向参会人员宣讲近

期工作开展情况和下一步工作重点。

顺德区城市管理和综合执法局副局长钟义强强调各单位、企业必须依法消纳、诚信经营、规范管理、建章立制。未审批综合利用企业需做到申请证件真实、安全设施完备、扬尘设施到位、场地选择合规;已取得审批综合利用许可的企业将纳入三级联动监管和诚信管理,自觉做好精细规范生产、严禁外泄垃圾。

佛山市城市管理和综合执法局四级调研员曹翌晨指出,规范建筑垃圾处置是系统性推进“无废城市”建设的重要工作,各相关单位及部门要压实责任,提高审批效率,持续完善建筑垃圾处置全流程监管常态化,对需进行建筑垃圾排

放、受纳行为的工程及企业做好监管,加强巡查。协会及施工单位要充分认识到建筑垃圾随意倾倒对土壤及城市环境的危害,增强守法意识,切勿因贪图眼前利益而忽视法律后果,违者将面临高额行政处罚乃至刑事责任追究。

顺德区城市管理和综合执法局相关科室负责人、顺德区住房和城乡建设和水局、区交通运输局、区以水兴城办、区代建项目中心相关业务负责人,各镇(街道)综合行政执法办公室主任,各建筑垃圾相关协会和企业负责人等约260人参会。

会后,各建筑垃圾综合利用企业(行业)人员前往佛山市事事得环保科技有限公司现场参观学习建筑垃圾综合利用的优秀工作经验。

约800名企业负责人集中“充电”

顺德区印刷企业及出版物经营单位政策法规和安全生产培训会召开

珠江商报讯 记者胡露报道:为促进印刷行业和出版物经营单位健康有序发展,进一步规范顺德区印刷企业、出版物经营单位日常经营活动,提升安全生产意识,10月26日,由佛山市顺德区新闻出版局主办、顺德区印刷包装业协会承办的在中共佛山市委党校大礼堂举办。顺德全区印刷企业法定代表人、出版物经营单位负责人约800人参加了培训。

培训会内容包括印刷行业政策法规和安全生产知识学习。会上,国家注册安全工程师、国家一级安

全评价师、广东省安全生产培训教员王冰根据最新施行的《广东省安全生产条例》,从条例说明、部分条例解读以及视频案例三方面向与会人员进行了详细讲解。

据悉,今年10月1日,新修订的《广东省安全生产条例》(以下简称条例)正式实施。条例对强化企业安全生产主体责任做了进一步细化,并对违反规定的行为增加了相应的行政处罚。对于未按规定报告重大安全风险基本情况或者管控情况的,或者对离岗六个月以上的从业人员未进行专

门安全生产教育培训的,或者未将灵活用工人员纳入本单位的从业人员进行统一管理的,等等,将面临罚款、责令停产停业等处罚。王冰表示,条例充分体现了广东特色,细化了生产经营单位安全生产主体责任,希望区内印刷企业及出版物经营单位认真学习,并把条例运用到日常经营管理中。

“印刷和出版物发行行业经营活动必须遵守有关法律、法规和规章,把社会效益放在首位,守法经营。”会上,顺德区宣传部(区文化广电旅游体育局)新闻出版广

电科四级调研员刘少杰对参会人员进行了印刷行业政策法规的培训。同时,刘少杰表示,接下来,顺德将通过多种途径促进区内印刷企业及出版物经营单位健康有序发展,包括提升政府的社会服务能力,激发出版业创新活力;加强出版企业监管,引导企业规范守法经营;引导出版印刷产业转型升级,做强、做大地区龙头企业;以绿色印刷、数字印刷为抓手,以示范企业为龙头,促进顺德的出版、印刷业向好发展。



潭洲村史馆相关负责人向老干部们讲解顺德龙舟文化。

「桑榆红·助力打造最友好的制造业强区」第四期活动举行

稳固文化力量之根脉 服务经济高质量发展

珠江商报讯 记者邓海霞摄影报道:10月26日上午,由顺德区组织部、区委老干部局主办,区老年干部大学承办的“桑榆红·助力打造最友好的制造业强区”系列活动第四期组织老干部前往陈村镇,走进三字经文化公园、区氏大宗祠、陈村花卉世界等地,感受顺德“以水美城、以水兴城”的新发展新变化,助力顺德高质量发展。

漫步三字经文化公园,绿树红花环而生,一步一景,生机郁郁。退休干部们徜徉在景色宜人的公园内,时而驻足领略一河两岸的滨水好风光,时而细细阅读园内布设的三字经文化宣传标识,感受悠悠三字经文化。三字经文化公园由村民自筹资金及陈村镇的资金扶持建设而成,主要由三字经文化展览馆、蛇园、滨河公园组成,如今已被打造为集观光、旅游、教育于一体的文化胜地。

随后,退休干部们来到不远处的小区大宗祠,在青砖黛瓦下聆听三字经文化古与今的故事。祠堂内设有三字经文化展览馆,划分了中国启蒙文化叙述、岭南启蒙文化史、明代私塾场景、三字经对中国和世界的影响、书画展览室等篇章,并引入了全景展示、趣味互动问答、视频介绍等形式,让退休干部们从视觉、听觉、体验等全方位、多感官了解三字经的文化价值。

紧接着,退休干部们还实地参观了潭洲村史馆,深入了解潭洲的历史人文和地区特色,深层次解读这里记录的潭洲的人和事。在有限的空间布局下,馆内还陈列着古旧生产工具、史籍族谱、古旧生活用品和家具等实物,与历史照片、文字介绍相互补充,将潭洲的历史变迁、名人志士的美好事迹以及潭洲人民群众奋斗创业的光辉历程,一一向退休干部们展现,让老同志们连连称赞。

“原来陈村镇潭洲村是《三字经》作者区适子的故乡,这场活动让我对顺德的历史文化有了更深的认识。”顺德区退休干部梁耀东表示,进入潭洲村的第一印象,便是干净美丽,人居环境的“七十二变”,足见村落治理成效,由此亦可窥见人民群众满满的获得感和幸福感。“潭洲村的变迁是顺德以创新实干建设美丽村居的一个缩影。希望未来能将更多村居打造成美丽画卷,把家园建设好,让群众生活更美好。”

在陈村花卉世界,退休干部们了解“互联网+现代农业”发展模式下,陈村花卉产业从顺德走向世界的卓越历程。据介绍,陈村花卉世界集花卉生产、销售、科研、培训、进出口、物流、展览、园林绿化设计、旅游等功能于一体,是国家4A级旅游景区,也是中国华南地区最重要的花卉交易市场之一,目前吸引了境内外600多家花商及相关企业进驻,荟萃了世界各地的2000多种花卉。

退休干部温娜每年春节都会来到陈村花卉世界购置年花、年桔等,此次再次踏足这片土地,其中的科技感与现代感让她印象深刻。“花卉产业转型升级做优做强需要搭建向外展示与交流的平台,同时要强化科技赋能,融入更多顺德元素。”温娜表示。

在结束此次活动时,退休干部冯少查直呼:“收获满满!”她表示,顺德作为制造业强区,需要挖掘、传承、弘扬历史文化资源,进一步稳固文化力量之根脉,通过生动的表现形式让文化精神滋润人心,服务经济高质量发展。

据悉,“桑榆红”是顺德重点打造的离退休干部党建工作品牌,是加强顺德离退休干部学习教育和党建工作的重要载体。“桑榆红·助力打造最友好的制造业强区”系列活动紧紧围绕区委、区政府中心工作,通过组织政治理论学习、考察区内重点制造业项目、参加“青蓝”行动、开展专题调研等举措,引导老干部发挥政治优势、经验优势和威望优势,为顺德全面建设高质量发展先行示范区贡献力量。